

交通银行济宁分行持续推进贸易外汇便利化

助力优质企业跨境结算驶入“快车道”

通讯员 王昕



交通银行始建于1908年,是中国第一家全国性的国有股份制商业银行,中国历史最悠久银行之一。交通银行以国际化、综合化道路为发展战略,形成了覆盖主要国际金融中心、横跨五大洲的境外经营网络,在全球18个国家和地区设立了24家境外分(子)行及代表处,境外经营网点达69个。

交通银行济宁分行1996年9月9日正式开办外汇业务,拥有一支有活力、有水平、有责任心的高素质外汇业务团队。27年来,在国家外汇管理局济宁市中心支局指导下,交通银行济宁分行积极为济宁市外贸进出口企业提供优质服务,在进出口结算、贸易融资、跨境投融资、跨境人民币结算和个人外汇等方面取得了良好发展。

落实落细外汇便利化政策

为深化“放管服”改革,支持山东省开放型经济高质量发展,提升贸易自由化、便利化水平,2022年5月国家外汇管理局山东省分局在全省开展优质企业贸易外汇收支便利化试点工作,交通银行积极响应,同年6月向省分局提交了便利化试点申请,获得批准。

便利化试点工作开展以来,交通银行济宁分行对贸易外汇便利化政策进行了宣讲和培训,对试点企业进行综合评估和动态监测,并收集试点过程中遇到的问题、疑点和建议,及时与当地外汇局沟通反馈,在确保交易真实、合规、合法,符合合理性和逻辑性的基础上,按照展业原则为试点企业办理贸易外汇收支业务,对符合条件的业务优化单证审核,提供免核验报关单、免事前登

记、事后校验税务备案表等便利化服务,便利化试点工作得到了试点企业的认可和好评。

截至目前,交通银行济宁分行便利化试点企业6户,累计办理便利化试点业务约300笔,近1亿美元,涉及进出口汇款,进口开证以及国内服务贸易汇出等业务,实现符合条件的业务100%按照便利化措施办理。

升级服务赋能涉外企业发展

推动优质企业贸易外汇收支便利化是助企纾困、支持外贸保稳提质的重要措施,交通银行加入试点以来,广泛开展政策宣传,提升从业人员政策水平和业务素质,提高政策服务精准性、适配性,增强服务涉外企业的能力,以优质高效的金融服务支持外贸发展。

下沉宣传,多渠道扩大政策知晓度。交通银行济宁分行通过举办宣导会、印制宣传册、朋友

圈公众号等渠道发布便利化政策和产品等,不断加大宣传广度和辐射范围,营造“外汇业务更便利,交行服务更给力”的良好口碑和氛围,让更多客户了解外汇业务便利化政策,简化办理流程,提高业务效率,进一步提升优质企业贸易外汇收支结算便利程度。

跟踪服务,充分释放政策红利。交通银行济宁分行加大实地调研,积极研究建立客户分类管理体系,持续扩大政策实行覆盖面,针对服务贸易企业、“专精特新”企业以及符合国家战略发展放行的企业等,主动开展实地走访,引导符合条件的客户提交便利化申请,让更多优质客户享受到便利化政策红利。

总结成效,发挥示范引领效应。在贸易外汇便利化工作中,交通银行济宁分行积极梳理“越合规越便利”的正面典型,激励更多客户培育和养成“我要合规、主动合规”的经营理念。强化



底线思维、坚决拒绝并严厉打击虚假欺骗性交易,同时将便利化政策的落地执行情况作为重要工作内容,持续推动优质企业贸易外汇收支便利化试点业务提质增效。

未来,交通银行济宁分行将持续提升便利化服务水平,不断

完善便利化产品体系,为外贸企业提供全面、优质、便利的金融服务,将推进落实外汇便利化政策作为支持和服务实体经济的有力抓手,为切实支持当地经济高质量发展,进一步提升贸易自由化、便利化水平作出应有贡献。

百炼成钢,凯歌而行

——记齐鲁能源工匠、济宁技能状元郭凯

他是华能嘉祥电厂最年轻的“济宁市五一劳动奖章”获得者、第一位济宁市技术能手、第一位济宁市技能状元、第一位齐鲁能源工匠,他在山东省级职业技能大赛上连续两次获得二等奖。青年职工郭凯用九年的岁月从一名普通的电工成长为市级技术能手、状元、劳模、工匠,用汗水和心血浇灌了一条奋斗之路,谱写了一曲催人奋进的青春之歌。

“郭凯理论水平高,业务技能强,在技能比赛中表现得非常优秀,他沉着冷静,自信稳重,给我们嘉祥电厂带来了希望,为青年职工树立了榜样。”谈到青年职工郭凯在技能竞赛中的表现,华能嘉祥电厂副厂长、工会主席孙文军露出满意的笑容。

勤学好问筑基石。郭凯于2014年7月参加工作,分配到华能嘉祥电厂检修部电气检修二班,大学里学习的比较偏理论,进入电厂之后,实践动手能力要求比较高,他聪明好学,遇到难题总向师傅请教,在检修现场,时刻在老师傅身边,仔细观察师傅的操作过程,并不时询问、请教,对于特别重要的结论和经验,用小记录本记录下来,九年来,记录本约有十几本,密密麻麻的符号和公式是勤学好问的真实写照,同时这也为日后的辉煌成绩奠定了坚实基础。

良师益友助成长。俗话说,先有伯乐,才有千里马。郭凯取得优秀成绩离不开山东省第五届“齐鲁工匠”张鹏无私的帮助和指导,当时作为电气二次班班长的张鹏经过悉心观察,发现郭凯有着扎实的专业基础,良好的学习和理解能力,也有意重

点培养,耐心细致地教他如何快速准确查找设备故障,并且为他制定了从400V到6KV再到500KV设备的学习计划。适逢电厂开展签订师徒合同活动,郭凯在继电保护领域结缘良师,可以说郭凯日后取得骄人的成绩与张鹏的亲切教诲密不可分,从此师徒二人共同研究、学习、讨论,理论和实际操作能力得到大幅度提升,成为继电保护专业的“双子星座”。

初生牛犊不怕虎。郭凯第一次征战赛场是在2019年8月参加华能山东公司的继电保护专业技能竞赛,当时参加竞赛电厂有19个,从事继电保护的人员也有200到300人,经过赛前精心准备,在师傅张鹏悉心指导下,首战告捷,取得华能山东公司继电保护专业技能竞赛获得三等奖;同年12月,经过一个多月三轮的考核选拔最终从13名优秀的选手中脱颖而出,成为代表山东公司参加集团公司竞赛的一员,又经过了2个多月的紧张的备战,参加华能集团继电保护专业竞赛梅开二度,也获得三等奖,受到集团公司、山东公司的表扬和嘉奖。经过这两次竞赛的历练,郭凯心理和能力得到极大的提升,增强了比赛的信心。

坚持不懈意志坚。世上没有一帆风顺的事,只有坚持不懈的信心与毅力。2020年7月,郭凯遭遇技能竞赛生涯中的滑铁卢,在选调至华能山东公司参加全国继电保护职业技能集训阶段,经过层层选拔以后,终因知识储备与经验不足遗憾退出。2021年嘉祥县“我是状元”技能竞赛中与冠军失之交臂,竞赛成绩一度跌入低谷,这期间对他来说是最难熬的时间,但永

服输的他暗暗下定决心,要在下一次比赛中重返领奖台,从哪里跌倒就从哪里爬起来,于是他仔细分析原因,找差距,做试题,蓄势待发,东山再起。

斗志昂扬勇争锋。2022年8月,经过赛前紧张的训练和准备,郭凯再披战袍,首次参加山东省“技能兴鲁”职业技能大赛,一举拿下继电保护组二等奖,这是华能山东公司唯一的二等奖,在继电保护专业技能竞赛中又添浓墨重彩的一笔。同年11月,参加济宁市“我是状元”技能竞赛(电气二次接配线)摘得桂冠,并获得济宁市“五一劳动奖章”荣誉称号。2023年参加山东省职业技能大赛——第十八届山东省青年职业技能竞赛电工决赛二等奖第五名的好成绩,获得“济宁市技术能手”荣誉称号,并成为九名“济宁市技能状元”之一。“郭凯经历了两年的比赛和磨砺,无论从心理素质、理论水平和技术能力正在走向成熟,已经具备了冲击更高层次比赛奖牌的实力,未来可期,一个属于郭凯的时代已经到来。”张鹏评价道。

心怀创新显担当。郭凯不仅有出色的技能竞赛成绩,科技创新方面也有卓越成就。在担任劳模创新工作室课题组副组长期间,他结合生产现场检修过程中的重点、难点和疑点,利用专业知识,发扬刻苦钻研精神,在劳模创新工作室进行学习研究,反复论证,攻克了许多疑难问题,同时及时总结经验。结合检修工作需要,开展各类众创项目活动,申请或受理了数项实用型专利,为嘉祥电厂创新工作作出了突出贡献,截至目前,郭凯已开展众创项目6



项,受理专利12项,授权专利4项,实施磨煤机辅助设备控制回路改造,引风机控制回路改造,发电机电度表计量回路优化改造,中水淡水泵变频改造等项目,提高了现场设备的稳定性,并累计为嘉祥电厂节省30余万元材料费及电费。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,回望来时路。九载春秋,中北小伙炼成钢,四年岁月,赛场拼搏获奖章。几番磨砺,几经考验,初心不改勇往直前;寒来暑往,春夏秋冬,无怨无悔责任担当,坚强的臂膀托起明天的希望,火热的胸膛蕴藏奋进的力量,竞技场上再立新功,新征程中再创辉煌。

(华能嘉祥电厂 王东)